

会籍会费与用工分离，劳务派遣工会会员管理如何克服“两不管”

西安：派用双方签订委托管理协议

有劳务派遣工表示，“可以在技能大比武中一展身手了，归属感也更强了”

本报讯（记者毛浓曦）日前，在西安市总工会指导下，西安市产品质量监督检验院工会、西安纤维纺织品监督检验所工会，与陕西三益人力资源公司工会，分别签订了劳务派遣工会会员委托管理协议。这意味着劳务派遣工会会员管理中的一道瓶颈被打破。

在西安市石化农林工会去年8月的一次调研中，西安质检院和西安纤检所两家用工单位均反映，他们使用的劳务派遣工在参加工会组织的活动、享受福利乃至权益维护等方面存在障碍，这让派遣职工感到尽管同在一个单位工作但身份却有差异。

“劳务派遣工不在派遣单位出勤上班，用

人单位又不是他们法律意义上的‘东家’，致使劳务派遣工无法被纳入用人单位的工会体系，在会员管理方面出现‘两不管’现象，劳务派遣工的工会所属关系不清晰。”西安质检院工会主席王坡说。

劳务派遣工的会籍在派遣公司，会费也在派遣公司缴纳，但是人却在用工企业上班。每到到用工企业工会组织活动、发放福利时，就会出现非常现实的问题：让不让派遣工参加，奖品、福利有没有派遣工的？“因为经费是企业工会会员缴纳的，给派遣工不合道理，不给又显得不和谐。”

西安市石化农林工会主任龙红印表示，更深层的问题是维权上的障碍，会籍在

劳务公司，但劳务公司并不掌握会员的具体情况；人在用工企业，但用工企业工会又无权代表其主张权利，遇到劳动纠纷时难以操作。

西安市总多次研究后决定，由西安市石化农林工会指导两家用工单位和劳务派遣公司，依据相关规定，由派遣方工会和用工方工会签署劳务派遣工会会员委托管理协议，协议特别在会籍管理、经费拨付交接、权益维护等方面进行了具体、详细的约定。

协议约定，劳务派遣工的工会经费由用工单位按其工资总额的2%提取并拨付派遣方工会，派遣方工会将其中的40%上缴上级

工会，60%转入用工方工会，用于派遣工参加用工单位的工会活动。

据了解，协议签订后，西安质检院的工会会员从原有的77人增加至180人，西安纤检所新增会员近50人。成为西安质检院的工会会员，劳务派遣工王花感到很高兴：“以后可以名正言顺地参加各种文娱活动了，也能在技能大比武中一展身手、在企业民主管理中建言献策了。当然，归属感也更强了！”

“委托管理协议实现了同一单位工会会员同活动同福利同维权的平等，也为全市各基层工会解决类似问题提供了经验。”西安市总工会常务副主席王军说。

本报记者 方大丰

“今天是‘五一’小长假后第1天上班，我们第一时间召开省总常委（扩大）会议，深入学习领会习近平总书记对郑州圆方集团职工回信精神……”5月6日上午9点，在湖南省总工会3楼会议室，省人大常委会副主任、省总工会主席周农在谈及学习总书记回信的即席讲话中，一口气用了5个“第一时间”，来强调工会如何“精准定位融入中心彰显作为”。

疫情发生后，湖南省总第一时间向抗疫一线的医护人员援付240万元专项慰问金；省卫生工会主任高纪平第一时间担任支援湖北医疗队的总领队奔赴疫区；在复工复产关键时刻，湖南省总第一时间向全省职工发出倡议书，各级工会派出干部下沉企业一线指导和帮助复工复产和疫情防控；为将疫情造成的损失夺回来，湖南省总第一时间向全体职工发放消费券、启动全省重点建设项目百万职工劳动竞赛……

“工会不缺位，就是对职工主人翁精神最好的维护和调动，就更有向心力和影响力。”周农深有感触。

这一席话也引起了与会者共鸣。大家纷纷结合切身经历，畅谈如何准确把握总书记回信传递的强大奋斗精神：“让劳动者号子响遍三湘四水”，工会一定要早作为、善作为、能作为。

5月5日是工会消费券的使用截止日期。截至当天18点，全省各级工会共发放电子消费券27.53亿元，惠及会员187.47万人，惠及商家30多万家。

“在刚刚召开的省委全委会上，省委主要领导称赞工会‘做得好’。”湖南省总工会党组书记、副主席徐文龙说。与会者也都自豪地表示：大灾大难彰显作为，对工会行“注目礼”的单位越来越多了。

健全完善产业工人工资分配机制

泰州启动企业“能级工资”集体协商三年行动计划

本报讯（记者王伟 通讯员万进）江苏省泰州市劳动关系三方日前制定《泰州市推进企业“能级工资”集体协商三年行动计划（2020—2022年）》，进一步健全完善产业工人工资分配机制，构建和谐稳定的劳动关系。

“能级工资”是企业根据岗位评价因素、员工能力级别和工作绩效考核确认工资标准的工资制度。去年底，泰州市总结经验，促进职工薪酬与技能、贡献和绩效挂钩，全面推行“能级工资”集体协商。

今年以来，面对疫情压力，一些企业为了进一步留住、用活和招引技术工人、技能人才，主动利用工资协商春季集中要约的时机，开展“能级工资”协商。江苏能建集团在集体协商文本中约定，技能竞赛获奖职工最高每人每月奖励2000元，获国家级技术创新成果（含先进操作法）职工一次性最高奖励10万元；振华泵业公司把安全生产合理化建议、隐患随手拍解决重大安全生产隐患奖励纳入“能级工资”协商。

《三年行动计划》提出，2020年为“能级工资”集体协商“深化建制年”，实现产改试点企业普遍建制，带动三大先进制造业所属建会企业广泛建制；2021年为“能级工资”集体协商“质效提升年”，百人以上建会企业按照《江苏省企业集体协商质效评价规范》和《泰州市企业集体协商工作暂行办法》规范建制；2022年为“巩固拓展年”，基本实现规模以上建会企业“能级工资”集体协商建制率100%。

融合仲裁裁决和工会调解

秦皇岛海港区总设立法律服务站

本报讯（特约记者朱润胜）“感谢法律服务站，没有你们的帮助，官司还不知道要打到什么时候呢！”河北秦皇岛市海港区杨某等16人诉某公司给予解除劳动合同经济补偿一案久拖不决，杨某找到海港区职工法律服务站。在工会、人社部门工作人员和专职律师共同调解下，公司最终支付16位申请人违法解除劳动合同赔偿金、加班费等80余万元。

这只是海港区职工法律服务站为职工维权的一个缩影。作为海港区总工会在维护职工合法权益、构建和谐劳动关系等方面做出的探索和创新，海港区职工法律服务站在2018年7月挂牌成立，设在人社仲裁部门，以区总签约律师为主，工会、人社部门定期派工作人员参加调解。集体案件由工会、人社部门同时参与调解。服务站以法律援助、解决职工各种法律问题、代理仲裁诉讼、开展仲裁前调解为主要工作内容。

据介绍，职工法律服务站的设立强化了工会与政府职能部门的合作意识，让“调裁对接”工作流程更顺畅，仲裁裁决和工会调解深度融合，让职工维权范围更广、更便捷、更有效。

同时，海港区总依托职工法律服务站，将法律服务工作重心下移，多次到海港经济开发区、北港镇等企业密集区域开展农民工公益法律服务、工会法律进企业、民主管理进私企等活动。据统计，服务站设立1年多来，已累计调解劳动争议案件167起。

中国工人报刊协会关于拟启动清算程序、办理注销登记的公告

中国工人报刊协会（统一社会信用代码：51100000500010766F）经主管单位决议，拟启动清算程序，办理注销登记。按照中国工人报刊协会章程规定，需召开理事会及会员代表大会进行表决，但由于本协会会员代表、理事难以召集，无能力召开上述会议，现就拟启动清算程序、办理注销登记事项进行公告。本协会会员、会员代表或理事对此有异议的，请于本公告发布之日起30日内向本会反馈。逾期未有反馈的，本会将正式启动清算程序。

联系电话：010-68592084
中国工人报刊协会
2020年5月7日

福建宣传女职工劳动保护条例

本报讯（记者于灵歌）由福建省人大社会建设委员会、省司法厅、省总工会联合举办的《福建省女职工劳动保护条例》颁布施行网络宣传活动日前在福州举行。同时，福建省总在全省启动《条例》网络竞答活动。

福建省人大常委会副主任、省总工会主席黄琪玉出席活动，并看望参加活动的劳模、一线女职工代表、基层工会干部，向他们赠送宣传资料，《条例》宣讲团代表授旗。

据悉，福建省总成立了由专家、律师、基层工会干部等组成的《条例》宣讲团，印制《条例》单行本及宣传折页发放至市、县（市区）总工会和省产业工会，并制作《条例》网络课程在福建司法网、省总工会干部学校培训网站等平台播放。

浙江启动抗疫一线职工疗休养活动

本报讯（记者邹倜然）浙江省总工会日前启动“健康休养·助力发展”2020年全省抗疫一线职工疗休养活动，组织第一批80名医务人员、公安干警、交通系统和萧山机场的职工参加。

据悉，浙江省总专门下发通知在全省开展抗疫一线职工疗休养活动，并出资900万元，重点组织4500名抗疫一线的医务工作者、社区工作者（志愿者）、基层干部、公安干警、交通行业工作人员以及其他抗疫一线职工参加疗休养。

吉林市总授予一线医务人员奖章

本报讯（记者彭冰 柳姗姗）近日，吉林市总会在市中心医院门前广场举行庆祝“五一”颁奖活动，该市110名医务人员因在抗击疫情战斗中表现突出，荣获吉林市五一劳动奖章。

吉林市总同时也通过此次活动号召全市职工向新时代最可爱的人学习，把对英雄的崇敬化作干事创业的动力，积极参与疫情防控和复工复产，努力诠释劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽的时代主题。

临沂河东区登门为劳模颁奖

本报讯（记者田国垒 通讯员惠光敏 张淑红）“五一”期间，山东省临沂市河东区委书记隽新阳率队，登门为50名获得“河东区劳动模范”荣誉称号的劳动者颁奖，同时为一线劳动者送去亲切的慰问和节日的祝福。

“此举弘扬了劳动光荣、知识崇高、人才宝贵、创造伟大的时代新风，让劳模感到受重视，职工也深受鼓舞。”临沂市总工会负责人说。



200只纸鹤的愿望

郑州人民医院护士邵青青展示自己趁着休息时间折的纸鹤（2月26日手机拍摄）。

邵青青是河南省第五批支援湖北医疗队队员。为了给方舱医院的病人们的的生活增添暖色，送去希望，从2月16日开始，她趁着休息时

间折了200只纸鹤，在每一只纸鹤上写下不一样的祝愿。当她把装满纸鹤的箱子送到患者面前时，患者们深受感动。

3月9日，青山方舱医院正式休舱，200只纸鹤满载着愿望与祝福，平安“飞出”方舱。

新华社发

在海拔4300米的雪域高原上，在暴雪突至的恶劣天气里，建设者们无惧风雪，争分夺秒抢工期——

战“疫”时刻，高原上建起最高铁塔

阅读提示

在青豫特高压直流电项目进入冲刺的关键阶段，建设者们无惧艰苦的地理环境和恶劣的天气状况，在海拔4300米雪域高原上建起最高铁塔，向人们宣示：他们打赢了一场防控抗疫、复工复产的特殊战役。

3429.67米，其中编号1201号的铁塔海拔4300米，被称之为青豫工程的“珠穆朗玛”。

眼看着全线贯通已经成功在望，没想到汹涌的疫情和暴风雪接踵而至。2月11日，在一线施工整整27年的孟春茂，带着100余名留守施工人员，克服物资短缺等困难，率先复工，成为甘肃省首个在疫情防控期间复工的电力施工项目。

“这里海拔高、气候多变，地质复杂，有时候一连多天都在下大雪，一窝工就是好几天，遇上好天气，必须分秒必争干起来。”孟春茂说。

沼泽地上“野营扎寨”

“在沼泽地上扎营，这可行吗？”3月1日，1000余名作业人员乘坐专车分批次入场。但是，县城里的宾馆不能住，外来人

员又要隔离，到哪里去找这么多房子？项目经理任鹏焦急得睡不着，一连几天，在雪域山沟里跑，好不容易找到一处开阔的空地，当提出在这里野营的设想时，许多人都惊呆了。

任鹏解释说：“科才乡临近的作业点，虽然是沼泽地，但高原的春天来得晚，到4月这里的最高气温还在零摄氏度以下，只要不解冻，安营没有问题！”

一个多月来，冰封的沼泽地里扎起数百间营房，“隔離区”“服务区”“生活区”井然有序，一片片枯黄的草甸正好是隔潮“地毯”。“我们最怕的不是冷，也不是苦，而是耽误时间，一定要抢在解冻前，完成施工任务……”

暴雪突袭高空作业

“这边的天气真是变幻无常，原本湛蓝晴

朗的天空突然就袭来暴雨或冰雹，让人猝不及防。”说起4月23日的暴雪，安全员白磊捏了一把汗。

那天原本是个难得的好天气，高空导线压接作业进展也很顺利。在离地面54米的操作平台上，4名施工人员正井然有序地作业，马上就要完成压接时，一大片黑压压的云团快速移动，暴风雪骤然而至！瞬间，所有人的视线都因暴雪变得模糊。

正在现场的白磊立刻大声喊道：“大家不要慌！先保持镇定，先稳住身体，确保自己的安全！”话语间隙，风力稍有减弱。白磊深知，导线紧断线压接要一次性精细完成，如果此时停止作业，再次进行作业极容易出现质量问题，甚至会在运行过程中成为安全隐患，造成事故。斟酌再三，权衡利弊，他果断决定：“风力减小，大家坚持完成作业！不仅要完成，还要更细致，更好！”

积雪瞬间厚积在高空作业人员的安全帽上，作业人员全神贯注地进行着压接，5分钟后，顺利结束。

看着他们从操作平台返回塔身的时候，所有地面工作人员眼睛里都噙满了泪水，直到他们归来。